

欢乐假期 悦享成长

江岸学子奔赴“美好教育”新征程

一元复始，万象更新。2月13日，别开生面的“开学第一课”吹响了“立志强国 有作为，江岸少年启新程”的号角。

跟着春晚游武汉，行走中感知城市文化的内涵；和奥运冠军同场竞技，学习勇于拼搏的奥运精神；用3D打印黄鹤楼，实现科技、艺术和传统的交融……“欢乐假期，悦享成长”，成为江岸学子课间时分的热门话题。

2025年，是贯彻全国教育大会精神、落实教育强国建设规划纲要的关键之年。江岸区锚定办好人民满意教育的总目标，强化支点意识、抬升发展标杆，以“品质提升年”为主线，把假期作为孩子们滋养生命力、激发内驱力的成长加速期，精心策划一系列丰富多彩的寒假活动，生动诠释“美好教育”的深刻内涵。孩子们在快乐中启迪智慧，在成长中铸就品格，开启江岸“美好教育”新篇章。

右图：育才小学孩子们用编钟鼓乐奏响新学期的乐章。



行走大课堂 感受民俗风 家国情怀植心间

拓展实践育人的空间和阵地，引导学生走向广阔的校外天地。近年来，江岸区持续推动思政小课堂与社会大课堂深度融合，着力打造孩子们爱听爱学、入脑入心的大思政课。

2025年，央视蛇年春晚的璀璨舞台上，武汉分会场以一场科技与文化的盛宴，惊艳亮相。武汉市育才实验小学借此东风，举办主题活动，孩子们跟着春晚打卡武汉，传播城市文化，用他们的视角展现武汉的厚重文化、历史底蕴、现代风貌和科技创新力。活动视频作为2025年新学期思政第一课在全校播放。

这场实践活动为学生们提供了一个展示自我、锻炼能力的平台，也在他们心中播下了热爱家乡、报效祖国的种子。“今年春晚8分钟，让武汉霸屏，大年初三我就拉着爸妈去胜利街沿途打卡。”该校学生刘芷伊选择跟着春晚深度游江岸，张自忠路、陈怀民路、郝梦龄路，一条条市井老街讲述着一个个伟大英雄的事迹，坚定了刘芷伊立志报效祖国的决心。

武汉市育才小学的孩子们走进云梦博物馆，近距离接触那些沉睡千年的文物。他们分组探究秦律的严谨、东汉陶楼的雄伟、郑家湖木牍及木牍家书的珍贵，通过项目式学习、角色扮演等形式，让历史文物“活”起来，感受中华优秀传统文化的魅力。

用好江岸红色资源，武汉市六中上智中学的同学们走进武汉二七纪念馆、八七会议会址纪念馆等

爱国主义教育基地，缅怀先烈，铭记历史。学生们通过对历史图片、文字、文物的深入学习，重温革命烈士的英雄事迹。

喜庆祥和、“巳”意满乾坤的民俗活动，调动江岸学生们的实践热情。新村小学的孩子们深入探寻中国年的“武汉味道”。该校学生何依依在爷爷的指导下，煨制了一锅地道的武汉藕汤。黑黝黝的吊子、飘香的汤水、粉粉的藕片，让她从一碗热腾腾的藕汤中感受到传统节日的幸福滋味。

武汉市育才第二小学推出一系列特色寒假作业，鼓励孩子们与家人一起制作年夜饭食谱、烹饪一手好菜，以实践活动锻炼孩子们的动手能力，体验家庭的生活乐趣与温馨。

武汉市七一华源中学的学生们走进社区，现场挥毫泼墨，以送春联的方式表达对街坊邻里的美好祝愿。一副副春联翰墨飘香，犹如一抹暖阳为节日增添喜庆的色彩。该校负责人表示，通过社会实践活动让学生们学会感恩与回馈。

今年，江岸区进一步深化“江岸之光”系列品牌，创新拓展“江岸之光·我们的思政课”“江岸之光·行走课堂”等活动，培育网络思想政治教育特色品牌，持续推动“思政小课堂”“社会大课堂”“网络云课堂”相融合，引导学生走出校园，走进社会，拓宽视野，开展跨学科的主题学习实践，激励孩子们在行走中感悟、在体验中成长。

育才实验小学的孩子们跟着春晚游武汉，感受家乡的年味。



建朋辈驿站 创多彩生活 协同育人伴成长

寒假期间，为缓解双职工家庭的后顾之忧，江岸区教育局组织开展“师爱如光·温暖同行”活动，多所小学与社区携手共建假期托管班——“朋辈驿站”。近200名学校党员、入党积极分子和团员、志愿者教师走进13个“朋辈驿站”，为孩子们提供丰富多彩的课外活动和贴心细致的作业辅导。孩子们在这里学习、交友、体验传统文化，假期生活充实而愉悦。

在塔新社区，武汉市实验博雅第二小学为孩子们开设多样化的课程。体育课堂玩转足球、化身球员驰骋绿茵；音乐故事乐器鉴赏，师生徜徉旋律乐海；科学航天探究，探索宇宙的奥秘；美术黏土创意制作，畅想未来美好家园……该校学生黄歆远兴奋地说：“我很喜欢那里！老师带着我们写作业，还带着我们画画、做手工、做运动，参加有趣的社会活动。在那里我交了很多新朋友。”

武汉市育才家园小学的李牧歌和小伙伴们在百步亭社区一居委会“朋辈驿站”参与寒假托管服务，大家一同设计制作新春花灯。炫彩水母灯、璀璨玻璃灯、柿柿如意灯、梦幻星球灯

……该校老师叶征向孩子们生动讲述花灯的历史渊源、文化价值和制作方法。她说：“孩子们很感兴趣，动手能力很强。花灯寓意着对新春的美好期盼，也见证着孩子们与老师、社区志愿者们的温馨时光。”

江岸区博雅小学走进蔡家田社区，带领孩子们体验传统民俗。转糖、品尝糖葫芦、写春联、投壶、剪窗花……让孩子们感受到节日的喜庆氛围，在潜移默化中弘扬中华优秀传统文化。

武汉市育才怡康小学依托学校非遗教育特色，在百步亭文苑“朋辈驿站”开设皮影课程。老师们带着学生欣赏皮影、制作皮影，领略非遗文化的独特魅力。

“朋辈驿站”的活动趣味盎然，手工劳动、绘画、阅读、体育、科创等令人身心愉悦。部分托管班依据参与学生的年级和家长需求，精心规划时间，制定课表，进行作业辅导。这一举措深受学生和家长的欢迎。“这里环境安全舒适，老师们认真负责，不仅督促孩子做作业，还组织丰富的课外活动。感谢学校开展的这个活动，解决了家长的实际困难。”黄歆远同学的爸爸说。



七一华源中学的学生们挥毫泼墨，与社区居民共迎新春。

实验博雅第二小学的孩子在“朋辈驿站”参与缤纷多彩的活动。



享趣味运动 护明眸视界 健康第一向未来

“文明其精神，野蛮其体魄”，一股活力在江岸区全面迸发。从羽毛球场到田径跑道，从护眼手册到趣味运动，一颗颗健康第一的种子在孩子们心中生根发芽。在羽毛球冬令营的开营仪式上，武汉市七一中学迎来了一位特别嘉宾——奥运会羽毛球冠军赵芸蕾。她的到来，如同一颗火种，瞬间点燃七一学子对羽毛球的热情。现场，孩子们争先恐后地与冠军过招，体验着与偶像同场竞技的激情与喜悦。

自2011年起，羽毛球就成为七一中学的校本课程。国家“双减”政策颁布后，羽毛球作为课后服务时段的热门选项，受到学生们的追捧。如今，羽毛球不仅是一项运动，更是一种精神、一种文化，引领着七一学子在运动中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

寒假运动不打烊，快乐成长看得见。江岸区的另一隅，堤角小学的校园里同样热闹非凡。作为“国家体育后备人才基地”，堤角小学开展了一系列体育活动。足球场上，小将们专心致志地练习着带球、传球、射门；田径跑道上，孩子们你追我赶，尽情释放着青春的活力；舞蹈室里，啦啦操的旋律响起，孩子们的脸上洋溢着自信与欢乐。

今年，全区育人模式迎来全面革新。其中，优化大课间安排、确保学生每天享有至少2小时的综合体育活动时间，是“品质提升年”的亮点工作之一。

一些传统的运动项目也因“趣”而生。江岸区澳门路小学开展趣味踢毽活动，让毽子成为孩子们最动感的小伙伴，在欢声笑语中增进师生感情，提高身体素质。江岸区鄱阳街小学的孩子一起踏上“绳”奇之旅，小区、公园、江滩、平和打包厂……各个角落都有他们舞动跳绳的身影。单摇、双摇、花式跳，小小跳绳发挥出大大能量，助力每一位同学健康成长。

守护明眸，降低近视率，江岸区全力以赴。江岸区所有小学生在寒假前都收到了一本名为《明眸奇遇记》的护眼手册。这本手册融合多学科知识以及爱眼护眼专业指导，通过详实有趣的内容和科学合理的方法，帮助孩子们学会有计划地爱眼护眼。江岸区长春街小学的陈星宇说：“妈妈一直很关注我的视力健康，自从跟着这本手册练习后，我不需要妈妈再叮嘱。手册里有很多具体的指导方法，帮助我养成良好的爱眼护眼习惯。”

展艺术风采 探科技奥秘 综合素养燃起来

在蛇年新春的喜庆氛围中，各校结合办学特色举办了一系列文化、艺术、科技与生活相融合的特色活动，为学生们搭建开拓思维、张扬个性、展示自我的舞台。

武汉市第二中学在壹方主办“视界融合·艺趣展”，武汉市第二初级中学与武汉市二中广雅中学受邀参展。120多位学生的作品，囊括素描、色彩、3D打印、动漫设计等多个领域，作品打破艺术与科技、传统与现代的壁垒，不同形式的艺术表达在这里相互交融碰撞，吸引广大市民参观、点赞。学生们表示，这是一次极其珍贵的锻炼机会，提升了他们的社会实践能力，市民的热情回应，进一步激发他们对艺术创作的浓厚兴趣。

武汉市第六中学积极探索拔尖创新人才贯通式培养，127名学生参加2025年寒假“登峰计划”。学生们参观高校、聆听专家授课、完成实验操作、参与课题研究、参加互动交流。该校学生任珈禾在武汉大学体验自动驾驶实验室、学

习用地质仪测量地球内部结构相关数据，她激动地说：“科学的奥秘激发了我对探索的热情，未来我也希望能投身于科创事业。”

江岸区沈阳路小学宁静的校园里，孩子们全力备战即将到来的2025年上海头脑奥林匹克创新大赛。孩子们与老师一起动手设计制作道具，借助3D打印技术将设计图快速转化为实物，利用编程软件为道具加入智能传感器。比赛紧张又充满乐趣，孩子们在科技的世界里激发头脑风暴，锻炼动手能力和团队合作精神。

江岸区青少年科技活动中心为学生们提供了一个探索科技的广阔天地。中学STEAM与创客教育普惠课程、科技创新与知识产权进校园学生冬令营暨校际联赛活动精彩纷呈，学生们将理论知识与实际操作紧密结合，共同探索科技的无限可能。从智能机器人到环保发明，从创意编程到未来城市设计，每一个作品都闪耀着智慧的光芒。



武汉二中在壹方主办“视界融合·艺趣展”，尽显学子风采。

一根跳绳跳出鄱阳街小学孩子们的欢乐年华。



朵朵红梅绽放枝头，孩子们带着笑容和憧憬返回校园。江岸区将坚持牢固树立“健康第一 快乐成长”教育理念，着力提高育人品质，开展素质教育新实践，为学生成长和发展创造更多优质的教育资源和平台，让每一位江岸少年在强国之路上奋力奔跑，以积极向上的姿态开启新征程。

策划：中共江岸区委宣传部 江岸区教育局
撰文：刘芸 朱洁 陈珏